

## 我省举办纪念《禁毒法》实施3周年文艺晚会 奥运冠军率禁毒小使者倡议拒毒



■本报记者 王志浩  
通讯员 朱建刚 摄

昨晚,浙江省暨杭州市纪念《禁毒法》实施3周年文艺晚会在杭州剧院举行。省委常委、副省长、省禁毒委常务副主任葛慧君,省人大常委会副主任厉志海,省政协副主席姚克等出席晚会。

晚会以“依法禁毒、构建和谐”为主题,以“歌颂生命、唱响绿色生活、唱响平安浙江”为主旋律。

晚会上,省领导为全省禁毒宣传小使者颁发了聘书。浙江省禁毒形象大使、奥运冠军孟关良带领禁毒宣传小使者向全社会发出了“拒绝毒品、作对选择、把握未来”的倡议。

图为莫干山强制隔离戒毒所的18名戒毒学员在表演舞蹈《重生》。

## “大水缸”里清洁水质的鲢鳙遭大肆偷捕

### ■温饱

近日,有读者投诉——珊溪水库库周,尤其是泰顺县境内滥捕现象严重,作为清洁水源的主要用鱼鲢鳙被大量捕杀,蓝藻异常增殖现象时有发生;“大水缸”水质堪忧!

珊溪水库被称为温州的“大水缸”,是温州500多万市民的饮用水水源地。保持饮用水水源清洁始终是近年关注的焦点。而根据《中华人民共和国渔业法》等相关法律法规,滥捕行为是被严令禁止的。

珊溪水库偷鱼现象究竟有多严重——真的严重到了影响水质的地步?连日来,记者赴文成、泰顺两县明察暗访,通宵蹲守,发现偷鱼乱象触目惊心!

### 数十渔网横断水面 村民“改行”当渔民

6月17日、6月21日,记者对珊溪水库数百公里库周进行了数次全线走访,发现大规模偷鱼已完全公开。

每天17时开始,是成群鲢鳙鱼游上近水面寻食的时段,也成为偷鱼者放下丝鳞网捕鱼的“黄金时间”。

所谓丝鳞网,是长度数十米到上百米不等、高度一米到数米不等的单面网,大鱼触

网挣扎时,身上的鳞片会被网挂住,越挣扎缠得越紧。

在泰顺县百丈镇码头附近,数公里长的水面上,随处可见正在放网的当地村民。或一两人撑着竹排,或开着机动船。一袋袋装着丝鳞网的麻袋被毫不避讳地放在显眼处,最多的一条船上,密密麻麻放着十几个麻袋,最少的也有四五个。记者数了下,在放网的各类船只共有14条。

记者调查发现,百丈镇是滥捕偷捕鲢鳙最严重最公开的地方。在走访中,一名男性村民看到记者在船上拍照,以为是管理人员,当即从岸边捡起数个石头边骂边砸了过来。

司前镇白鹤山庄附近水域,7个男子以为记者是管理人员,坐在岸边按兵不动。记者的船经过时,看到岸下停着的3艘机动篷船内,隐约可见丝鳞网麻袋。一个小时后,记者再回这片水域,果然发现水面上已布下数个丝鳞网。

### 地笼网“包围”水库 酒糟成了紧俏货

除了丝鳞网,利用地笼网捕鱼的现象更为普遍,地笼网数量惊人。

这种网是一种长度数米到数十米不等的筒状网,放置在岸边的水下,鱼从旁边的网洞游入后便难以脱身,成了笼中物,因此

当地俗称“地笼网”。这种捕鱼方式对鲢鳙等大型鱼的“杀伤力”不大,但对水质的污染却不小——因为它使用的诱饵是酒糟。

在黄坦镇原云湖乡码头附近,记者随手拉起一个地笼网,七八米长的网笼底部,一块重约0.5公斤的红色酒糟清晰可见,散发着刺鼻的味道,一群小鱼已被引入网内。

据一些捕鱼者介绍,酒糟在水下放置三至四天时间才会融散,融散后再放入。加了酒糟后,诱鱼效果成倍增加。一个地笼网里的酒糟对偌大的水库影响也许并不大,但成千上万的地笼网长期不断的投放,酒糟的总量将非常惊人。

珊溪镇一酒厂负责人告诉记者,近几年来,原本要倒掉的酒糟成了香饽饽,被远近的村民成批买走,甚至经常脱销。“基本上是买去捕鱼的。”

珊溪镇一酒厂负责人告诉记者,近几年来,原本要倒掉的酒糟成了香饽饽,被远近的村民成批买走,甚至经常脱销。“基本上是买去捕鱼的。”